

款款



山水

二十年國家公園警察生涯憶往

撰文、圖片提供／劉國信 前墾丁國家公園警察隊隊長

初識國家公園

1986年秋天有幸投入玉山國家公園警察隊，初識國家公園。當時管理處、警察隊都設在南投縣水里鄉，離園區還有一大段路程，新中橫公路那時正大興土木；南橫公路尚屬碎石路面，且不時坍方中斷；神木林道與楠梓仙溪等林道仍是亂石嶙峋，崎嶇顛簸。因經費充裕，裝備新穎，從業人員意氣風發，多以任職國家公園為榮，管理處與國家公園警察隊間相處甚為和諧融洽，上山執勤相互照應，堪為國家公園成立初期之黃金時段。

當時營建署張前署長隆盛先生常樂道於有次在南橫公路的「進陞橋」畔駐足攬勝時，瞥見欄杆上有遊客棄置的飲料易開罐，剛好玉警隊天池小隊巡邏車經過，勤務人員馬上停車並很自然地伸手至窗外將空瓶帶起，而非想當然爾的丟進溪谷裡。張署長心想短短時間內，國家公園警察已具備如此的自然生態保育內涵，實在令人感到欣慰。

另一方面因園區遼闊，勤務人員偏處水里一隅，區內原住民架設陷阱獵捕野生動物風氣仍熾，有鞭長莫及之憾。且國家公園初創時期，各項經營管理政策均有待磨合，國家公園警察或基於責任心驅使，或執勤技巧亦非臻嫻熟，在進行查察取締作為之際，由於狩獵行為涉及原住



P.50上圖 工作夥伴們準備渡過湍急的立霧溪。

Everyone is getting ready to cross the rapid Liwu River.

仲間達が急激な立霧溪を渡る準備中。

P.50下圖 作者劉國信先生於野外工作時所攝。

Kuo-Hsin Liu worked in the field.

作者の劉國信氏が野外仕事最中に撮影したもの。





民的傳統習俗，執法間多次與地方滋生爭執，因此原住民間出現了「還我土地」的爭議，不僅醞釀了日後建構「蘭嶼國家公園」的阻力，同時國家公園經營管理當局與原住民間的緊張關係亦與日俱增。後期國家公園經營管理雖逐漸融入「在地參與」的政策作為，但其中嫌隙似乎已成為難解的習題。

置身聞名中外之太魯閣

1989年春季轉赴太魯閣國家公園警察隊。太魯閣園區崇山峻嶺，峭壁千仞，澗水奔騰，峽谷景觀雄偉壯麗，聞名中外，吸引眾多遊人徘徊流連。東西橫貫公路東段（大禹嶺至閣口路段）更是綿延曲折，有鬼斧神工之勢，上承寒冬時節白雪皚皚的合歡山區，下啟蜿蜒有致的立霧溪河谷，成為別具風華的觀光走廊。

但是如此嶽崎的山水景觀，卻也隱藏著甚多難以預測的潛在危險性，無論是豪雨、地震、崩塌、落石、墜崖、在山區迷路等，皆足以造成遊客或過往行人生命財產的嚴重傷害。駐守公路沿線大禹嶺、文山、綠水各據點的警察隊人員，不只在生態環境保護的領域善盡職責，也適時的發

揮了救急拯溺的功能。

國家公園警察更在銀色合歡屆臨的沍寒雪季，在及膝的積雪中辛苦執行勤務，為遊客提供最新雪況、熱水及執行交通疏導工作，全力來維護合歡山的賞雪美景及安全。

取締非法獵熊 賽鴿及櫻花鉤吻鮭

1992年初奉派籌建雪霸國家公園警察隊，陪同林處長培旺先生在雪霸國家公園園區綿長的山路與崎嶇林道中奔波跋涉。1993年初該隊正式成立，為名聞遐邇，卻瀕臨滅絕之虞的國寶魚「櫻花鉤吻鮭」投入一支保護其族群生存的生力軍。

同年8月下旬，武陵小隊於巡邏中當場緝獲非法持有十字弓，違反「槍砲彈藥刀械管制條例」的案件；以及在七家灣溪棲地垂釣櫻花鉤吻鮭，違反「野生動物保育法」的案件，經媒體大幅披露後，大肆獵捕野生動物的民眾始知稍事收斂，園區野生動物保護工作進入一個嶄新的階段。

1994年2月，警察隊人員透過長期的布線、監控、埋伏，成功地在台中縣和平鄉達觀村山區緝獲違法獵捕台灣黑熊的獵人

P.51左圖 即時拆除獵具，拯救受困的野生動物。
Removing traps in time to rescue trapped wildlife.

即時に仕掛けを排除し、引っ掛かった野生動物を救出す。

P.51中圖 國家公園警察巡視國寶魚櫻花鉤吻鮭的棲息地—七家灣溪。

The national park police patrolling Cijiawan River, home to the Formosan landlocked salmon.

國立公園警察が台湾マスの生息地を巡回中—七家灣溪。

P.51右圖 於大甲溪山陵線拆除鳥網。

Removing trapping nets at the ridge of Dajia Mountain.

大甲溪山稜周辺で鳥網を取り外す。

P.52圖 進行海岸巡邏，保護海洋自然資源。

Patrolling the coastline to protect marine natural resources. 海岸巡回を行い、海の自然資源を守る。

P.53圖 國家公園警察前往野地，將台灣獼猴野放。

The national park police heading out to the wilderness to release *Macaca cyclopsis* back into the wild.

国立公園警察が野外へ向かい、台湾ザルを自然に帰した。

3名，並救回體重約5公斤左右的幼熊一隻，創國內即時破獲盜捕野生黑熊案件的首例。該小熊之後委請「行政院農業委員會特有生物研究保育中心」代為照顧，十餘年來已成長至150公斤左右，目前還豢養於該中心烏石坑山區的「低海拔試驗站」內，屢為媒體追蹤報導。

此外，並不時深入大甲溪沿岸山稜線上緝捕非法架網竊捕賽鴿的歹徒，以及拆除、銷毀巨幅的鳥網等，也是雪霸警察隊多年來奮戰不懈，與擄鴿勒贖的不法之徒周旋到底的經常性勤務。所謂「道高一尺，魔高一丈」，賽鴿業者在鉅額獎金的驅使下，造成竊鴿犯行肆意滋長，如何加強查察取締，也是國家公園警察維護區內治安的重點所在。

國家公園警察大隊正式成立

1998年6月17日國家公園警察大隊完成法制化程序。7月15日內政部警政署依據「內政部警政署國家公園警察大隊組織條例」成立「國家公園警察大隊」，將以往直接隸屬內政部警政署的6支國家公園警察隊改隸該大隊，與昔日國家公園管理處間產生重大的轉折，即「年度預算經費編列機關歸屬問題」。按舊制「內政部警政署國家公園警察隊組織規程」第九條規定：「警察隊經費由國家公園管理處編列預算支應」。

依本制的預算支應模式各警察隊擁有較大的預算自主空間，勤務人員專業訓練及裝備均較其他警察單位寬裕，於組織編制改隸之後，因受整體警察預算排擠效





應，警察隊人員專業訓練及裝備經費日漸縮減。如此一來，是否深切影響目的事業主管機關與警察隊間生態保育專業工作未來走向，仍有待持續觀察驗證。

如何展現墾丁原始的美貌

2000年初夏再轉任墾丁國家公園警察隊，墾丁國家公園是國內唯一兼具陸海域勝景的國家公園，也是第一座成立的國家公園。每年據估達500萬以上的遊客擁入本區，尤以夏季更屬其尖峰。成立之初，該區人文聚落、農漁牧及商業型態皆已定型，台灣電力公司核能第三發電廠亦早於其成立之前就已進行商業運轉，依國家公園

設置標準與規範而言，墾丁當初會雀屏中選成為國家公園，著實是個異數。

20餘年來，縱然其在生態保育工作上不無建樹，尤以過境候鳥如紅尾伯勞、灰面鷲等保護更是有聲有色，但無論是在地居民或是經營管理機關，以及數以百萬計的遊客，似乎都有不同的話要說。焦點當然不外乎是那條人潮熙來攘往、攤販林立、五光十色的「墾丁大街」，加上在海域狂飆的「水上摩托車」，和如雨後春筍般冒出的「民宿」，以及最近所謂「北福隆，南墾丁」的「春天吶喊」音樂會，更是一再地衝擊著國家公園的經營管理作為，也讓為數僅僅30餘名的警察隊人員勤務負荷日益加重。

在此種情況下，墾丁國家公園未來應該如何才能真正展現國家公園的意義與內涵？當民眾多年來趨之若鶩地奔向墾丁大街而捨國家公園之大美時，顯然表示我們仍有甚多深值努力的空間。

追求最原始的國家公園本質

事實上，我們習知的國家公園，必然是著眼於供人們投注心神、徜徉浩瀚的自然，從靜謐、平和中透過深沉的自覺與反省來思考、品味「生命與自然」的互動，從中有所領略與感受，方足以成就其為國家公園。而今欲求其返璞歸真，只有以一顆善良的心永無止盡地追尋國家公園的本質，才有希望為墾丁國家公園找回那片純淨自然的空間。🌿

結語 Conclusion

任職國家公園警察長達20年的劉國信先生，先後在玉山、太魯閣、雪霸、墾丁服務，進行維持區內治安、取締違法獵捕行為等工作，他站在國家公園的第一線，捍衛自然生態的安全。但因警察隊人員專業訓練及裝備經費日漸縮減的影響，主管機關與警察隊間生態保育專業工作未來走向，仍有待持續觀察驗證。

Kuo-Hsin Liu has been a national park police for the past 20 years, and has served in the national parks of Yushan, Taroko, Shei-pa, and Kenting respectively. He ensures security in the parks, and also clamps down on illegal hunting as well. However, as budgets for professional trainings and equipment dwindle, the collaboration between the national parks and the law enforcing units are facing new challenges ahead.

国立公園警察長として20年間も互って勤務された劉國信氏は、玉山を始め、夕ロコ、雪霸、墾丁等に勤務された事があった。国立公園の園内治安の維持や違法狩りの取締りなどを経て、国立公園の最前線に立って自然生態を守っていた。しかし、警察隊のトレーニングと設備経費が減る一方ため、この先、専門な生態保護の仕事は管理機関と警察隊との存在を検証すべきであろう。